



在总面积只有36.8平方公里的土地上,18个社区、9个行政村依次镶嵌在这里,驻中、省、市、区单位有400余家,企业5000多家,这些不断增涨的数字背后,是20万余人在新城街道生活的印迹。

作为全市的行政枢纽中心,经济社会发展的窗口,管理上的不易可想而知,加之城市建设项目集中、社情民意复杂、工作量大面广,尤其在疫情之下,还有“外防输入、内防扩散”的压力,更使得新城街道的工作充满挑战。针对实际情况,汉滨区人大常委会副主任兼新城街道党工委书记陈光胜经过反复调研,提出了围绕大局干、围绕群众转、围绕民生办的“三个围绕”群众工作法,放下架子、扑下身子,解决好群众最关心最现实的利益问题,真正把功夫下到察实情、出实招、办实事、求实效上,服务好辖区群众。

回顾过去这一年,汉滨区新城街道坚持党建引领,抓党建转作风促民风,理思路谋发展求突破,落实、落细、落小“三个围绕”群众工作法。辖区处处呈现着一股实干担当、干事创业的热潮。尤其是党的建设、重点项目、营商环境、城市创建、社会治理、产业发展等工作可谓成绩斐然,高质量地完成了各项年度目标任务。

### 围绕大局干,聚力发展谱新篇

绝佳的地理位置、四通八达的交通网络、优越的投资环境让新城街道成为商业龙头。当一栋栋高楼拔地而起,一个个项目成功签约,新城街道的经济发展也由此按下快捷键。而连接区位优势,把优化经济发展环境作为重中之重。新城街道办事处主任卢军说:“去年有家从浙江来的企业有意想在这边投资办厂,我们了解后,便积极主动对接,在各项手续办理方面帮助企业尽快办结,招工方面也广泛发动群众力量招揽工人,让企业没有后顾之忧地投资兴业。”放眼全办,像这样的例子不胜枚举,陆续在新城街道扎根的大小企业,除了对该区域地理位置优越性的认可,更重要的就是营商环境的过硬。“我们有啥事,一找到辖区社区负责人,很快就能解决,像什么水电修理、矛盾化解,手续经办之类的,跑一次就解决了。”在金洲路经营一家服装店的陈先生对新城街道的营商环境赞不绝口。

过去的一年,新城街道以“征迁”为抓手,持续为市、区重点项目建设保驾护航,完成房屋征收200余户,安全稳妥推进安置点建设,恢复占地面积约5500平方米,拆除违法建筑面积约6000平方米,保持“两违”行为零增长。在2022年,一大批老旧小区改造项目也将提上日程,群众多年的安居夙愿将得以实现。

与此同时,围绕生态环保工作的推进,严密管控焚烧秸秆垃圾、燃放烟花爆竹、露天烧柴取暖行为,大力整治餐饮油烟、黑臭水体、广场舞噪音、工地扬尘等污染。严格落实河湖长制、“林长制”。持续开展背街小巷、城乡接合部、城中村、重点街道等市容市貌集中整治及农村人居环境整治。助力顺利通过国家卫生城市第二轮复审,持续提升国家森林城市建设水平,扎实推进全国文明城市创建。

新城街道坚持稳字当头、稳中求进、稳中快进,持续做好“两违”管控和征收安置工作,主动加强对接,全力助力市、区重点项目。在扩大内需、激发市场活力的保障上,继续加大招商引资力度,强化协调保障水平,推动一批老旧小区如期改造,确保城市建设顺利推进,全年经济稳中有进。

新城街道党工委书记陈光胜深知,每一个项目的推进,都犹如一个个稳健的“大脚印”,记录着街道只争朝夕,不负韶华,全面打造最具群众幸福感、安全感、满意感的城市街区的初心。

### 围绕群众转,源头活水润民心

去年年末,新城街道安火社区的干部们

又一次收到了群众送来的锦旗。“尽职尽责办实事,情系百姓解民忧”的赞誉背后,是群众的“急难愁盼”被一一解决,百姓的心头担忧被如期化解。“当时鑫园小区的污水管道堵塞,造成小区污染,严重影响居民生活,我们经过了解后,迅速组织人员调查,然后上报街道办事处,最后通过街道协调多个部门,解决了堵塞并堵管的问题,群众都特别高兴。”回忆起当时的情况,安火社区党支部书记夏成红记忆犹新。一面面从群众中来,到干部中去的锦旗,一声声从群众中来,到街道社区的感激之情,皆是新城街道由上至下,持续加强党的建设,坚持为民服务理念的真切体现。

如今,品牌化、智慧化、融合化、创新化,已是新城街道社会治理的关键词,更是建设更高水平平安新城的关键点。依托党的建设和因地制宜的基层治理模式,新城街道结合区域特征,不断探索创新,充分发挥“围绕群众转”的服务意识,通过抓党建抓出生产力、凝聚力和战斗力,在各个小区建立党员、人大代表、中心户长(网格员)的三线联系服务群众体系;推行网格化治理、网络化运行、精细化服务相辅相成的服务群众载体;搭建“六位一体”组织体系为骨架,五联共建机制和“两说一商”为纽带,信息化建设为支撑的高效平台。凝聚党员“先锋队”精神,发挥群众“主人翁”意识,团结共建“同盟军”,在全力推广实施物业服务党建联建,在小区、楼栋成立党支部,打造红色物业,充分发挥党组织和党员在小区治理中的作用,真正实现群众自治、法治、德治。建设的24个文明实践站(所),也让一系列的新时代文明实践有了舞台,常态化开展的志愿服务活动,把文明的新风吹向全办,沐浴在每个新城百姓的心头。

以双堤社区为例,紧紧把握信息化、智能化发展大势的新城街道,树立起“以智力补人力、向科技要战力”的工作理念,升级加固社会治安防控体系,将智慧党建、视频监控、政务公开、政策宣传、文化建设等内容融为一体,加强“智慧党史学习教育”为契机,积极开展“我为群众办实事”实践活动,共征集项目清单308件、完成308件,赢得了群众的点赞。

而在人口最密集的区域,持续强化网格治理模式筑牢防疫的“铜墙铁壁”。面对居民多、人手少、范围广、资源缺的境况,街道充分发挥基层党组织的凝聚力、号召力、向心力,牵头组织社区网格员、党员志愿者,以党员带领群众的攻势,营造“党员带头上、群众一起上”的良好防疫氛围,用“铁脚板”换取“零感染”。

一切为了群众,一切依靠群众,是新城街道在加强和完善城乡社会治理中始终坚持的根本原则。全体党员干部把服务居民、造福居民作为基层治理的出发点和落脚点,坚持

依靠居民、依法有序组织群众参与小区治理,自主发现问题,自主解决问题,实现了内外互动、良性循环,激活了基层社会治理的内生动力。

### 围绕民生办,幸福生活有“质感”

“感谢党和政府,感谢新城街道的干部们帮我弄资料申报,我才有机会申请到居住条件这么好的公租房。”近日,刚刚申请到了公租房的李先生心情格外激动,他通过新城街道的帮助,让“安居梦”得以成为现实。

聚焦民生事业,新城街道把为民办实事、办好事作为为民谋福祉的根本,着力提升公共服务水平和群众的满意度和幸福感,让一大批为民工程加码推进,一幅幅暖心画卷徐徐展开,一件件惠民实事推动实现。

为让老百姓得到更多实惠,享受区域发展的红利,新城街道办事处成立新城街道集体股份经济合作社,拟对8个村、社区155多亩集体经济预留地进行统一招商、统一规划、统一建设、统一管理、统一运营。以街道集体股份经济合作社为主体,招商投资企业为建设主体,建设竣工运营产生的收益共同分红,最后按各村、社区的占股进行分配。

远离中心城区的村庄,提振民生的事例依然在新城街道的热土上鲜明闪耀着。在全力推进脱贫攻坚成果巩固拓展与乡村振兴有效衔接的关键阶段,新城街道严格落实“四个不摘”要求,定期开展“六查六问”行动,大力发展增收产业。实施程东村樱桃园改良,新建大树岭村100亩蔬菜保供基地,对标打造乡村振兴示范村,形成辐射带动效应。这几日,正逢樱花盛开的时节,经过前期的提苗壮秧、樱桃园已经初具雏形,周围的群众通过餐饮休闲、种植养殖、劳务用工等渠道,增收效益十分显著,等到果子成熟,销售、采摘果子又能使村民增加收入。

去年,在街道的协调下,从外地回到安康的艺术家张笑在程东村一处废弃民居内建设打造成乡村艺术工场,吸引了大量村民来此绘画体验,为当地的乡村旅游产业发展集聚了人气与热点,搭载乡村振兴快车,变荒地为果园,变土屋为画廊,为当地村民提供了开农家乐、售卖农土特产等增收的好路子。除此之外,九里湾、大树岭的橘园、农家乐等村庄,逐步也都有了自己的“拳头”产品,能够用产业激活一池春水,换来幸福生活。

今年是“十四五”规划的关键一年,陈光胜说,以时不我待只争朝夕的紧迫感,以不追赶就会错失机遇的危机感,以不奋进就会愧对群众的负重感,努力前行,奋发有为,坚定信心,迎难而上,为建设富裕美丽的活力新城贡献更多力量。

记者 吴苏 通讯员 刘振



# 城乡一体赢先机

## 汉滨区新城街道经济社会高质量发展综述

